

LA UNION

DIARIO DEMOCRÁTICO DE LA MAÑANA.

Núm. 9.

PRECIOS DE SUSCRICION.
Madrid, un mes. 4 peseta.
Provincias, un trimestre. 5 »
Extranjero y Ultramar, un año . . . 12 pesos.

Martes 6 de Agosto de 1878.

PUNTOS DE SUSCRICION.
En la administración: Fomento, 6 y 8, bajo, Madrid, y en las principales librerías de España. Las suscripciones hechas por medio de comisionados, tienen un 20 por 100 de aumento.

Año I.

LOS ADVERSARIOS DE LA DEMOCRACIA.

Es muy particular lo que actualmente está sucediendo con el partido democrático, con el verdadero partido democrático, porque no hay que confundir á los que sinceramente defienden la pureza de sus doctrinas, con los que, cegados acaso por particulares afectos ó vanidades pueriles, las mistifican en un sentido marcadamente conservador. Nuestro querido colega «El Globo», tanto más querido cuanto que por mucho tiempo y con una ilustración nada común ha defendido á nuestro lado los intereses del partido, empéñase ahora en justificar su desacertada actitud *separatista*, valiéndose de medios, que, á no tener bien sentada su reputación de hábil y concienzudo polemista, bastarían en esta ocasión á desacreditarle. Y es que las malas causas hacen, por consecuencia lógica, muy malos abogados.

En su número correspondiente al sábado, empéñase en demostrar «El Globo» que la actitud adoptada por los partidarios de la *union democrática* es aplaudida por los ministeriales; dicho se está que no lo demuestra, y dicho se está también que, afirmación tan peregrina, es completamente refutada por los mismos periódicos ministeriales. Véase la colección de «El Cronista», por ejemplo, y véase la colección de adjetivos encomiásticos con que este diario, lo mismo que «La Política», «La Epoca» y demás órganos de los conservadores han obsequiado y obsequian diariamente al Sr. Castelar y á los que siguen su política, por su actitud *sensata, patriótica*... y altamente *conservadora*, pudieran añadir. ¿Y cómo es posible que los periódicos ministeriales aplaudan á los partidarios de la *union*, cuando nuestra actitud, por lo mismo que se inspira en el interés del partido, es contraria á los intereses conservadores?

Por una coincidencia *inexplicable*, los ministeriales y «El Globo» tienen muchos puntos de contacto. Insensiblemente y empujado tal vez por las circunstancias, nuestro apreciable colega ha ido á plantar sus reales en un campo en donde seguramente no cree hallarse; pero el caso es, que los conservadores no han tenido que moverse de su sitio para formar en la misma línea que nuestros ex-correligionarios. Unos y otros opinan de un modo idéntico en ciertos asuntos, y conservadores y *separatistas* se hallan tan estrechamente ligados, que á una voz y formando coro no perdonan ocasión de repetir que nosotros hemos cometido la inconsecuencia, la ingratitud, mejor dicho, de rechazar al Sr. Castelar. ¡Como si el partido democrático hubiese perdido la memoria hasta el punto de no recordar aquella célebre *excomunión* del eminente tribuno, publicada en las columnas de «El Globo», *excomunión* que fué la manzana de la discordia, torpemente arrojada en nuestro campo! ¡Como si el partido democrático no tuviese conocimiento de la malhadada carta del señor Castelar, que hace pocos días inspiró á «El Pueblo Español» una viril réplica, muy comentada por cierto! ¡Qué fué escrita esta carta hace ocho meses, como aseguran los amigos de «El Globo»! Pues bien; hace ocho meses que el Sr. Castelar se declaró intransigente é inflexible, y el partido democrático, que no es un partido de individualidades sino de principios, no aplaude in-

transigencias, ni reconoce infalibilidades, por más que deplora la obcecación de los hombres eminentes que de su seno se apartan.

¿Insiste todavía «El Globo» en asegurar que los ministeriales aplauden nuestra actitud, ó que rechazamos al Sr. Castelar, cuando sucede enteramente lo contrario? Pues lea la carta publicada hace pocos días por la «Gaceta de Barcelona», y que con fecha 29 del pasado le ha dirigido un su corresponsal que firma H. ¿Quién otro, á no ser un acérrimo partidario del actual orden de cosas, pudiera escribir esa carta donde, á través de un burdo tejido de inexactitudes, se traspareta el interés artero de los conservadores? Dice la carta que EL SOLFRO «ha venido haciendo política platónicamente roja».

Esto no merece los honores de la refutación. «El Cronista» y «La Epoca» han dicho lo mismo en distintas ocasiones, y ahora, para más identificarse con aquellos periódicos, lo repite «La Gaceta de Barcelona». A juicio del corresponsal H. es monstruosa la *union* entre las eminencias de la democracia; estamos seguros de que los señores Cánovas, Orovio, Romero Robledo y Compañía opinan exactamente lo mismo. Lleva su celo el corresponsal H. hasta el punto de dar la voz de alarido á los demócratas para que no se dejen alucinar por coaliciones imposibles... ¡imposibles cuando la coalición está hecha! Y ¿á qué seguir? ¿A qué ocuparnos de aquella serie de vulgaridades, de amenazas para el porvenir, con que el demócrata H. pretende asustar, á uso conservador, á los hombres sensatos? No sería más fácil y más sencillo que comentar la citada carta, leer cualquier periódico ministerial donde estuviesen hacinados todos los lugares comunes de la dialéctica conservadora?

¡Mala campaña ha emprendido «El Globo» y triste verdaderamente es su misión! Provocar antagonismos y excisiones cuando tenemos al enemigo enfrente, valiéndose para ello, no por mala fé, sino por extremado recurso, de sofismas imprudentes y de acusaciones que se vuelven en contra suya, y llevar al lado, como complemento de esta tarea nada envidiable, un adalid tan eminentemente conservador como el corresponsal H. de «La Gaceta de Barcelona», motivos son más que suficientes para que la actitud de «El Globo» nos duela y nos inspire profunda lástima, tanto más profunda cuanto mayores son las simpatías que sentimos hacia tan ilustrado colega.

A. SANCHEZ RAMON.

EL PANTANO DE MADRID

Ó EL CANAL DEL LOZOYA.

(Conclusion.) (4)

En nuestros artículos anteriores hemos puesto de manifiesto las causas de la prolongación de las turbias de las aguas del canal del Lozoya, y hemos indicado también el procedimiento que á nuestro juicio es el único que puede dar solución satisfactoria á los conflictos de que constantemente está amenazada la población de Madrid.

Hemos censurado también los medios que propone el director del canal para prevenir tales accidentes, por creerlos ineficaces y poco meditados, disculpables por la premura del tiempo y de la gran necesidad de dar al público alarmado una esperanza, aunque remota, de que los conflictos cesaran.

Hoy nos proponemos demostrar que los medios que propone el Sr. Morer, vienen á complicar más la cuestión, y que después de los grandes gastos que requieren, tanto por parte del Estado como por parte del Municipio, para la instalación de las fuentes y

nuevas cañerías, vendrían los conflictos repitiéndose en la misma forma y manera que en la actualidad; veamos cómo.

Se propone el Sr. Morer, una vez terminado el gran depósito del Campo de Guardias, reservar las aguas de este gran depósito para distribuir las por medio de una segunda cañería por el interior de Madrid, durante las turbias del canal, y según sus cálculos podría tener un repuesto de aguas claras para surtir á Madrid durante treinta y seis días, repartiéndola equitativamente entre las fuentes públicas y grifos particulares, con lo cual cree resolver el problema que tanto preocupa al público de Madrid; y por más que á primera vista, y sin profundizar la cuestión aparezca resuelta, veremos que no es así.

Supongamos, y es bastante suponer, que los cálculos del Sr. Morer están bien hechos, y que los particulares que dispongan de un grifo de agua clara se contentan con hacer uso de ella lo estrictamente necesario para los usos domésticos, la bebida, el aseo personal y guiso de alimentos; supongamos que para el lavado de ropas, limpieza de coches, alimento de animales, baños, etc., etc., se hace uso de las aguas turbias, lo cual nos parece demasiado suponer, pues no se comprende que pudiendo disponer de aguas claras se haga uso de las turbias á excepción del riego de calles y jardines, por lo que no sería difícil que de los treinta y seis días que supone el Sr. Morer podría estar Madrid servido de aguas claras tendríamos que rebajar la mitad; pero demos como cosa corriente el que una vez realizado el proyecto que se propone el Sr. Morer se obtienen los resultados que se propone.

Ahora bien; las aguas contenidas en la gran balsa del Villar, que naturalmente se habrán enturbiado por los grandes temporales que se aclararán entre tanto, se consumen las contenidas en el gran depósito del Campo de Guardias? Esta es la cuestión. Ya hemos dicho en nuestros artículos anteriores cuanto hemos creído pertinente á esclarecer el asunto de la prolongación de las turbias del canal del Lozoya, y por cuanto allí hemos consignado tenemos motivos más que suficientes para asegurar que no se aclararán, y una vez consumidas las aguas claras del depósito habría necesidad de hacer uso de las turbias, con lo cual el conflicto volvería á reproducirse, consiguiendo únicamente el aplazamiento del conflicto por diez, veinte, treinta ó treinta y seis días, según calcula el Sr. Morer.

En estos momentos en que la dirección de Obras públicas y la dirección del canal se ocupan en estudiar los medios de evitar la prolongación de las turbias, conviene tener presente la observación que se hace por muchas personas, de que las aguas del canal vienen rarísimas veces en el sentido de pureza que era de esperar; y no pudiendo enturbiarse las aguas, una vez que han entrado en el canal, por ser éste de fábrica y tubería de hierro, es evidente que la causa de la prolongación de las turbias existe en donde repetidas veces hemos dicho, en la presa del Villar, por lo cual insistimos en que el único medio de prevenir tales conflictos, que ponen á Madrid en graves apuros, y que, por otra parte, hablan muy poco en favor de la pericia de nuestros ingenieros, sería construir un canal de desviación para impedir la entrada de las aguas turbias en la gran balsa del Villar; en una palabra, evitar que se enturbien. De otro modo, todas cuantas reformas se intenten serán infructuosas y perjudiciales. Adoptando el plan que proponemos, podían intentarse reformas parciales con alguna utilidad, siendo reproductivos los sacrificios que tales obras exigen; de lo contrario, tendríamos que lamentar otros desastres que aumentarían el catálogo de los ya cometidos en el asunto del canal del Lozoya.

Hemos terminado la tarea que nos impusimos al tratar el asunto de las turbias, sin otra mira que el contribuir á esclarecer un asunto tan vital para Madrid; hemos expuesto los motivos que son origen de los conflictos que con tanta frecuencia se repiten y la manera de remediarlos; creemos haber explicado nuestras apreciaciones con la sencillez y claridad necesarias para ser comprendidos del público y de los hombres de ciencia, á quien nos dirigimos. Si así no fuese y quedara una duda, dispuestos estamos á ampliar cuanto hemos dicho. Por nuestra parte quedaremos satisfechos si con nuestras excitaciones y apreciaciones hemos contribuido en algo á que los hombres llamados á poner remedio se fijen con detenimiento en asunto de tal importancia, y á que éste se resuelva con acierto, que es á cuanto puede aspirar

UN AFICIONADO.

Según dicen los periódicos, parece que el presidente interino del Consejo de ministros ha dispuesto que en lo sucesivo no se facilite á la prensa lo que se acuerde en los Consejos, como se venía haciendo hasta aquí. Esto que quizás pasará inadvertido por insignificante, lo encontramos nosotros muy grave, porque además de ser un voto de censura indirecto al Sr. Cánovas, parece que se vuelve á los tiempos en que, siendo gobernador de Madrid el Sr. Orovio, no se permitía que salieran los coristas vestidos de frailes á cantar el coro de los puñales en «Los Hugonotes».

Agradecemos sinceramente á nuestro querido é ilustrado diario «Democracia», de Lisboa, las afectuosas frases con que ha saludado la aparición de nuestro periódico.

Las felicitaciones de nuestros correligionarios nos honran y nos alientan en el propósito que hemos concebido.

De Orense nos comunican la triste nueva del fallecimiento de D. Manuel García, decano del partido democrático de aquella ciudad.

LA UNION se asocia al dolor que experimentan cuantos conocen las dotes de elevado patriotismo y consecuencia del que luchó durante muchos años por el triunfo de la libertad y la justicia.

Reciba también la familia del Sr. García nuestro sentido pésame.

De «El Pabellón Nacional»:

«Dice «El Pueblo Español» que si al buen callar llaman Sancho, al mal callar llaman «Globo». ¿Y qué hace LA UNION ante tan edificante y singular controversia?»

Ya que no hemos logrado que el colega de los históricos nos entienda otras veces, dígnese leernos con más atención.

Hoy mismo creemos contestar á esa y á otras preguntas de la misma índole con toda la posible claridad.

«El Mundo Político» la emprende con la democracia, con los peligros de la democracia, los horrores de la democracia, las tinieblas, los planes infernales de la democracia, etc., etc.

A este propósito habla de profundos abismos, de ruinas, de cimientos que se socavan, de sociedades que se vienen á tierra, de la Providencia y del señor Cánovas del Castillo, etc., etc.

¡Frases, apreciable colega, nada más que frases!

«El Diario Español» comentando unas opiniones de «La Epoca», muy parecidas á otras opiniones de un insigne orador:

«El estimado colega tiene razón. Si fuese posible imaginar que un día se unieran para emprender una obra común operarios de tan distinto carácter y de gustos tan encontrados, desde luego puede pronosticarse que antes de dar un sólo paso en su largo camino, reñarían con más fuerza que nunca sus añejos antagonismos.»

Esta es una metáfora de retroceso.

En efecto; lo de la *union*, no es solo posible, es un hecho. En cuanto á las profecías del colega nos parecen hermosas ilusiones de conservador, pero ilusiones al fin que en nada sólido estriban.

Por lo demás, ¿no se han unido los Elduayen con los Romero Robledo, los Toreno con los Lopez de Ayala, los Cánovas del 54 con los moderados de la misma época y los revolucionarios arrepentidos de 1868 con los vencidos de Alcolea?

¿Qué más? «El Diario Español» por causas que desconocemos, pero que respetamos, ¿no ha sido paladín de ídolos hoy caídos, ayer campeón en pugna abierta contra algunos que hoy venera, senta y sin reservas aplaude?

¿De qué se extraña, pues, el apreciable colega?

Por otra parte, si nuestra obra es imposible y quimérica, parece algo extraño que lo preocupe tanto á «El Diario Español».

¿Trece el colega que las utopías ultramontanas nos quitan el sueño?

Lo imposible no debe preocupar á nadie.

Pregunta «La Fe»:

«¿Está satisfecho Mr. Bismarck del resultado de las elecciones?»

Ya puede esperar el colega neo la contestación.

Del periódico francés «Le Siecle» tomamos lo siguiente:

«Ayer anunciamos la muerte del cardenal Franchi, entendido diplomático que desde hace algunos

(4) Véanse los núms 4.º y 5.º de LA UNION.

meses trabajaba para la reconciliación de la Santa Sede con las potencias europeas.

El confidente y primer ministro de Leon XIII ha debido sucumbir, según dicen los despachos, á un ataque de calenturas malignas. La muerte ha sido casi repentina. Después del primer acceso, el cardenal cayó en un síncope ó inmediatamente sobrevino la agonía que fue horrible y muy corta. Algunas horas después el cadáver, desfigurado é hinchado, estaba casi completamente negro.

Esta muerte ha causado en Roma extraña impresión, impresión tanto más extraña cuanto que el cardenal gozaba de una constitución robusta y que, habiendo nacido en la campiña romana y vivido en ella muchos años, parecía hallarse al abrigo de un mal que ordinariamente sólo ataca á los extranjeros ó á la clase miserable.

Un diario religioso, que no compartía la aversión de la gente ultramontana á este prelado liberal y conciliador, hace notar con tristeza que el mal á que ha succumbido el cardenal Franchi «amenaza frecuentemente á la ciudad eterna...» Después añade que la muerte del secretario de Estado de la Santa Sede «despierta en los corazones católicos dolorosas inquietudes».

«Se teme tal vez en ciertos círculos religiosos que la fiebre pernicioso de que hablan los despachos, haga nuevas y no menos ilustres víctimas entre aquellos que no han querido seguir las tradiciones intransigentes de su predecesor?»

Los temores del diario religioso nos parecen impregnado de una sospecha sobre la que no hemos de insistir por fundada que pueda parecerse. Sin citar aquellos dos versos de Beranger, que todo el mundo recuerda, bien puede decirse que no sería esta la primera vez que las ideas prudentes y liberales atrajesen desgracias sobre cabezas mitradas.

Hasta aquí el periódico francés. Veán ahora nuestros lectores en otro lugar de este número, los graves temores que dejan traslucir los telegramas de Roma.

Por nuestra parte, no queremos añadir ni una palabra. El buen juicio del lector hará las deducciones.

Varios periódicos han dado cuenta de una triste noticia de situación publicada en «El Comercio» de Cádiz, noticia que en unión de otras muchas de su misma índole que todos los días se dan á luz, hacen el panegírico de nuestros tiempos, tan decantados por los satisfechos ministeriales.

Dice así el periódico moderado de Andalucía:

«Tenemos á la vista una carta de Arcos de anteayer, en la cual se comunica la desagradable noticia de que estaban ardiendo cuatro pajares en el cortijo del Palomar, propio del Sr. D. Hdefonso Nuñez de Prado. Mas de 200 hombres se ocupaban en evitar la propagación del incendio á los otros pajares y á las eras, donde hay más de 2 000 fanegas de trigo.

En el cortijo de Plácano, distante del Palomar y ya en el término de Jerez, estaban ardiendo también los pajares y decíase que sucedía lo mismo en el de Majarrumaque. Estos atentados contra la propiedad se repiten por desgracia con alguna frecuencia, y excitamos el celo de las autoridades y el de la benemérita guardia civil para que se procure poner coto á semejantes desmanes, persiguiendo á los incendiarios y poniéndolos á disposición de los tribunales, á fin de que sufran el severo castigo que merecen.»

Los astuzadizos conservadores que tanto exageraban los desmanes revolucionarios, pueden extasiarse ahora con ese respeto á la sociedad, con ese orden verdaderamente conservador de que dan cuenta las anteriores líneas.

Nuestro querido colega «La Gaceta Valenciana» ha sido denunciado por una carta de su correspondiente de Madrid, inserta el día 29 del pasado mes.

Desearnos que «La Gaceta Valenciana» tenga la misma suerte que LA UNION, cuya denuncia, por la copia de la misma carta en nuestras columnas, retiró el fiscal de imprenta.

El Sr. Cánovas del Castillo ha CONFERENCIADO, á su paso por Avila, con la célebre doña Baldomera.

Podemos asegurar la noticia, pero ignoramos el objeto y el resultado de la entrevista.

Habiendo manifestado nosotros que la prensa ministerial, al combatir la unión de los demócratas, nos presta un gran servicio, pues eso es la señal más evidente de lo mucho que conviene á la democracia, «El Cronista» copia nuestras palabras y dice lo siguiente:

«Pecaríamos de descorteses si no añadiéramos como comentario á las frases transcritas que, pues tanto podemos contribuir á que la unión se realice, no quedara por nosotros

Este seguro el periódico «LA UNION»

Aceptamos la palabra del colega en la seguridad de que se halla dispuesto á cumplirla.

Siga, pues, atacando la unión como hasta ahora. Cuanto más seriamente la combata más hará por ella.

¡Pues si precisamente nuestro único temor era que algun diario ministerial se inclinara á nuestro lado y nos infundiese alguna duda sobre la bondad de nuestra causa!

«El Cronista» no sabe si podrá aceptar como artículo de fe la noticia de que los Sres. Pi y Margall, Figuerola, Salmeron, Montero Rios, Pedregal y Ruiz Zorrilla (en este orden los nombra) «han aceptado la idea de la unión democrática».

Aunque no somos infalibles ni nuestras declaraciones son artículos de fe, si á «El Cronista» le basta nuestra palabra honrada, puede estar seguro el colega de que todos esos hombres tan conocidos y estimados de todos los demócratas, han aceptado la idea de la unión, y contribuyen poderosamente á realizarla.

Más diremos al colega: no solamente los distinguidos patrios que él cita, sino otros muchos de gran valer y muy queridos en el partido democrático se hallan conformes con la idea de la unión, y están prestando su valioso concurso para que sea, como en efecto es ya, un hecho.

Si «El Cronista», no porque desconfie de nuestra recatada, sino porque nos crea alucinados, necesita que le demos nuestra afirmación con pruebas, dispuestos estamos á dárselas irrecusables.

Segun dice nuestro colega «La Epoca», aunque el negocio emprendido por la célebre doña Baldomera fué muy criminal, dicha señora será en breve puesta, en libertad porque el Código está terminante.

De manera que el Código prescribe terminantemente que sean puestos en libertad los que ejecutan actos muy criminales. De modo que el Código penal autoriza el empleo de medios muy criminales para hacer negocio.

Singulares teorías hemos oido y hemos visto aplicadas desde que mandan los conservadores; pero una afirmación como la que sienta «La Epoca» es seguro que no se ha hecho en el mundo hasta ahora.

No porque nosotros se lo roguemos, sino por la inmensa trascendencia y la importancia práctica que encierra esa doctrina, esperamos que nuestro ilustrado colega se dignase explicarla.

Hé aquí lo que dice nuestro colega «Las Circunstancias», periódico de Reus, sobre «El Centro católico» instalado en dicha ciudad.

«Una tarde del mes de Julio que acaba de transcurrir, pasábamos por la angosta y vetusta calle de esta ciudad donde antiguamente hubo la cárcel pública, y llamó nuestra atención alegre vocerío y las discordantes notas de un piano ejecutando el wals

llamado de «La Traviata», á lo que acompañaba el ruido de vasos y botellas y el de las piezas del domínodo dando sobre las mesas. Creímos que en la casa en donde tal zambra se producía, habria instalada una sociedad de recreo de infima clase; pero figurárense nuestros lectores cuán grande seria nuestra sorpresa cuando oímos decir al amigo que nos acompañaba haber allí establecido el «Centro católico de Reus.»

El colega no pudo saber al pronto lo que en aquel instante se hacia en el susodicho «Centro», pero pasados algunos dias logró averiguar que lo carlistas habian estado celebrando allí con copas, botellas, alegres juegos y música de «La Traviata» el primer aniversario de la instalación de la sociedad y la fiesta de su tutelar el Sagrado Corazon de Jesús.

Pero todavía puede pasar este extraño modo de solemnizar la fiesta del Sagrado corazon de Jesús, jugando al domínodo y tocando el wals de la Traviata.

Lo más notable de la cosa es el siguiente párrafo que escribe un colega carlista describiendo la función.

Dice así: «Y podía yo pasar en silencio el atractivo acto del chocolate despues de la comunión, en los salones del Centro, servido por los socios á los alumnos, y por los alumnos á los socios, por 300 personas que albergaba nuestra casa?»

Hombre, no; no deje Vd. pasar en silencio ese atractivo acto del chocolate.

¡Pues si eso debió ser lo mejor de la función! Si dispusiéramos de más espacio copiábamos el artículo carlista para hacer ver las atractivas franquicias con que se divierten en Reus los carcundas.

EXTERIOR.

«El doctor Tanne, residente en Minneapolis, se ha encargado de demostrar á los escépticos la posibilidad de que Jesucristo pudiese vivir durante cuarenta dias en el desierto, y á este propósito se sujetó á la vigilancia de otro médico que lo examinaba frecuentemente, siguiendo paso á paso todos los síntomas.»

Por espacio de cuarenta y dos dias no tomó alimento alguno, limitándose á pasear todos los dias al aire libre, y bebiendo agua siempre que tenía sed. A pesar de enflaquecer bastante, sintióse tan vigoroso al fin del plazo marcado, que manifestó hallarse dispuesto á pasarse sin comer otras dos semanas.

¡Qué excelente soldado para una plaza sitiada! añade el periódico de donde copiamos la noticia.

—Los obreros panaderos de Burdeos han decidido continuar las huelgas.

—Las elecciones para senadores en Francia, no parece que darán lugar á gran batalla: la izquierda ha constituido su comité; las derechas se duda que lo constituyan.

—El padre Pezzi, misionero en la América meridional, ha enviado al Museo de París un mono desconocido para la ciencia y perteneciente al género de los oestidos.

Esta casta, que Milne Edward denominó *Melias tripartitus*, encuéntrase en las florestas limitadas por el río Napo, en la República del Ecuador, y debe su nombre á la distribución particular de sus colores: tiene la cabeza negra, las costillas amarillas, el pecho y los brazos blancos y el resto del cuerpo verde oscuro.

No parece sino que trae un gorrito negro en la cabeza, y que viste un chaleco amarillo con mangas oscuras. La cola es color de castaña en su base y negra en toda su extensión, y tiene los labios guardados de pelos blancos que imitan el bigote.

Es uno de los ejemplares más bonitos y notables.

—Está casi agotada la edición del libro, que con el título de «El trabajo humano», su análisis, sus leyes y su evolución, original de D. Meliton Martin, ha publicado en francés el acreditado Guillemin.

Triste cosa es que para obtener un éxito tengan nuestros autores de obras económicas que escribir en francés y publicar en París.

—La compañía de los caminos de hierro del Central Pacifico ha enviado 4 000 *Eucalyptus globuli*

á la márgen de su línea que tiene 600 millas de extensión, con el fin de obtener inmediatamente aumento de humedad y disminuir así las enfermedades causadas por la sequía.

—El sábado salió de Lisboa con dirección á Francia, custodiado por un inspector de policía, el cura italiano Dominico Franchelluci, que há tiempo fué preso en la calle de Quellas á instancias del gobierno italiano por hallarse complicado en un proceso grave. Debe ser entregado á las autoridades francesas para que estas, á su vez, lo pongan á disposición del gobierno de Italia.

—En Chaves (Portugal) fué asesinado el capitán de infantería Sr. Antunes por un músico del mismo regimiento, joven de 17 años y casado con una muchacha de 13.

El asesino esperó al capitán el día 21 del mes pasado á las diez de la noche, en la esquina de una calle, y le descargó en la cabeza tan fuerte garrotazo que al cabo de algunas horas debia de existir.

La víctima deja mujer é hijos y parece que los celos no fueron extraños á este crimen, asegurándose que el músico habia recibido una grave ofensa del capitán Antunes.

—Regresando de una ascension al Misti, volcan del Perú que se eleva 18.500 pies sobre el nivel del mar, murieron de hambre y fatiga los ingleses Ryder y Routhwell.

Ambos llegaron á la cumbre de la montaña donde enarbolaron una bandera; pero en la bajada tomaron un camino desconocido llegando á extraviarse y encontrándose sin provisiones ni abrigo y sin esperanza de ser auxiliados en aquellas vertientes ignoradas hasta para los prácticos del país.

Ryder estaba en vísperas de regresar á su patria para entrar en posesion de una cuantiosa herencia. Su cadáver fue encontrado de bruces sobre una roca, en posición aflictiva.

Routhwell contaba 47 años de edad y pertenecía á una de las familias más ricas de Inglaterra.

—La conferencia de los ministros de Hacienda en Alemania, que se abrió á los primeros dias del mes próximo, no se ocupará solamente en la cuestion del impuesto sobre el tabaco, sino que se tratará de llegar á un acuerdo relativo al aumento de los impuestos indirectos existentes y de la creacion de nuevas contribuciones. Este programa ha sido bien acogido en el país, pues la situación económica de Alemania nada tiene de próspera actualmente.

—Dice el «Piccolo» que el 41 del mes corriente el arzobispo de San Felice, que no ha sido reconocido por el gobierno, hará su entrada en la diócesis, y será esperado en la estacion por gran número de católicos, dirigiéndose enseguida á la catedral.

—Durante el mes de Julio último la deuda pública de los Estados Unidos ha disminuido en dos millones 60.000 dollars. El metálico contenido en las arcas del Tesoro se elevaba en 31 de Julio á 207.007.000 dollars, y la reserva de papel-moneda era de 1 408 000 dollars.

—Dicen al «Daily Telegraph» desde Viena: «Los tumultos de Serajewo hacen creer que la ocupacion no se efectuará tan fácilmente como se creía.»

El gobierno otomano tiene esta nueva dificultad que combatir. La situación de la Albania toma un carácter serio y ha habido necesidad de establecer una línea de tropas que obliguen á la poblacion musulmana á secundar los tratados que existen entre las demás potencias y Turquía.

—Los estudiantes noruegos que habian ido á París con objeto de visitar la Exposicion universal, han salido ya para Christiania.

—Se han dado en París las órdenes más severas para que la ascension del globo cautivo no tenga lugar más que cuando no haya absolutamente nada que temer.

—He aquí algunos detalles sobre los autores del asesinato de la lechera, que tan profunda impresión ha hecho en París:

«En seguida que Barré y Lebrier fueron condenados á muerte, se les trasladó en compañía de la mujer Lepin á la conserjería. Barré, que marchaba en primer término, parecia sumamente afectado y muy preocupado con los gritos que proferia su querida; los guardias que le acompañaban hubieron de sostenerlo diferentes veces porque las fuerzas le abandonaban por completo. Lebrier, al contrario, marchó de un paso seguro y firme.

Al entrar en la prison, el encargado avanzándose hacia ellos les preguntó: ¿Qué hay?—¡A muerte! contestó Barré.—¡Está hecho! replicó Lebrier. Los dos han sido conducidos anoche á la Grande-Ro-

LA INVESTIGACION DE LO ABSOLUTO

POB H. DE BALZAC.

(Continuacion.)

notario tuvo necesidad de confirmarle la noticia de los desastres que todo el mundo conocia en la ciudad. El la dijo que, según toda apariencia, su marido debia sumas considerables á la casa que le alabastera de productos químicos, porque despues de haberse informado de la fortuna y de la consideracion que gozaba el señor Glaes, aquella casa daba cumplimiento á todos sus pedidos sin inquietarse en lo más mínimo de la importancia de los créditos.

La señora Glaes encargó al señor Pierquin que pidiese la factura de los artículos remitidos á su marido. Dos meses despues, los señores Protez y Chiffreville, fabricantes de productos químicos, enviaron un extracto de cuenta que ascendía á cerca de cien mil francos. La señora Glaes y Pierquin estudiaron aquella factura con una sorpresa cada vez mayor. Aunque muchos artículos designados científicamente eran desconocidos, vieron con espanto en aquella cuenta varias partidas de metales y de diamantes de todas clases, pero en pequeñas cantidades. El total de la deuda se explicaba fácilmente por la multiplicidad de los artículos, por las precauciones necesarias para el transporte de ciertas sustancias ó para el envío de máquinas costosas, por el precio exorbitante de algunos productos que se obtienen con suma dificultad, y por el valor de los instrumentos de física ó de química confeccionados según las instrucciones del señor Glaes. El notario, en interés de su primo, habia tomado informes acerca de los señores Protez y Chiffreville, y la probabilidad de estos negociantes respondia de la moralidad de sus operaciones con el señor Glaes, al cual participaban muchas veces los resultados obtenidos por los químicos de París, con objeto de evitar que ficiere gastos en ciertos experimentos.

La señora Glaes rogó al notario que no hablase á nadie de aquellos excesivos gastos, que todo el mundo hubiera calificado de locuras; pero Pierquin le manifestó que para no amezuar el crédito de que gozaba el señor Glaes, habia ya retardado todo lo posible las obligaciones notariadas que habia sido preciso celebrar, dada la importancia de las sumas anticipadas. Reveló sin ambages todo lo que la situación tenía de difícil y comprometida, y dijo á su prima, que si ella no podia impedir á su marido, que gastase tan locamente su fortuna, dentro de seis meses los bienes patrimoniales quedarían hipotecados por una cantidad superior á su valor. Yo, por mi parte, añadió el notario, he hecho á mi primo todas las observaciones posibles para salvarle de este precipicio, pero no he podido conseguir absolutamente nada. El señor Glaes me ha manifestado, de una vez para siempre, que trabaja por la gloria y la fortuna de su familia.

De este modo, á los tormentos del corazon que la señora Glaes soportaba hacia dos años, se unió un temor horrible é incesante que daba al porvenir un aspecto espantoso. Las mujeres tienen presentimientos cuya exactitud raya en lo prodigioso. ¿En qué consiste que temen mucho más que esperan, cuando se trata de los intereses de la vida? ¿Por qué tienen fe únicamente en las grandes ideas del porvenir religioso? ¿Por qué adivinan con tanta habilidad todas las catástrofes y todas las crisis? Tal vez la pasión que las une al hombre á quien aman, las permite fácilmente pesar las fuerzas, estimar las facultades, conocer los gustos, las pasiones, los vicios y las virtudes; y el continuado estudio de estas causas, ante las cuales se hallan constantemente, les dá sin duda el fatal poder de prever sus efectos en todas las situaciones imaginables. Lo que ven del presente las hace juzgar del porvenir con una habilidad que se explica fácilmente por la perfeccion de su sistema nervioso, que las permite hacer sutiles diagnósticos del pensamiento y de las pasiones. Todo en ellas vibra á la par de las grandes conmociones morales, y entonces, ó sienten, ó ven. Aunque separada de su marido hacia dos años, la señora Glaes presentia la pérdida de toda su fortuna. Ella habia comprendido el reflexivo arrebató y la inalterable constancia de Baltasar. Si era verdad que

trataba de hacer oro, era muy capaz de fundir en su crisol hasta el último pedazo de pan de que pudiera disponer. Pero, ¿qué es lo que buscaba?

Hasta entonces, la pasión maternal y el amor conyugal habian estado perfectamente confundidos en el corazon de aquella mujer. Pero de repente, el amor de la madre se hizo superior en algunas ocasiones al amor de la esposa. Aunque dispuesta á sacrificar su fortuna y hasta sus hijos en aras de la felicidad del hombre que la habia amado y adorado, y para quien era todavía la única mujer que habia en el mundo, los temordimientos que despertaba en ella la debilidad de su amor maternal, la colocaban en una horrible alternativa. Como mujer, sentia, sufría su corazon; como madre, sufría por sus hijos; y como cristiana, sufría por todos, pero callaba y ocultaba en el fondo de su alma estas terribles tempestades. Su marido, único arbitro del porvenir de su familia, era dueño de disponer á su antojo todo cuanto á ella se refiriese, y sólo á Dios tenía que dar cuenta de sus actos. Por otra parte, ¿podia la señora Glaes pedirle cuentas de su fortuna, despues del desinterés que él habia demostrado en diez años de matrimonio? ¿Podia ella convertirse en juez de sus intenciones? Pero su conciencia, de acuerdo con la pasión y con las leyes, le decia que los padres eran los depositarios de su fortuna, y no tenían el derecho de enagenar la felicidad material de sus hijos. No atreviéndose á resolver estas áridas cuestiones, preferia cerrar los ojos, imitando á las gentes que rehusan ver el abismo á cuyo fondo saben que deben ir á parar.

Hacia seis meses que su marido no le entregaba ningun dinero para los gastos de la casa. Mandó vender en París, con todo sigilo, los ricos aderezos de diamantes que su hermana le habia regalado el dia de su boda, é introdujo en la casa la más exagerada economía. Despidió al aya de los niños y á la nodriza de Luciano, que era el más pequeño. Suprimió el crecido gasto de los carruajes y del personal de las cocheras, fundándose en que el aislamiento en que vivian los hacia innecesarios. A pesar de la bondad de estas razones, no trató de justificar sus reformas con ninguna clase de pretextos; hasta entonces los hechos habian desmentido sus palabras, y el silencio era en

lo sucesivo lo que estaba más conveniente. Estas economías no necesitaban justificación alguna en un país en que, como sucede en Holanda, el que gasta toda su renta pasa por loco. Su hija mayor, Margarita, iba ya á cumplir diez y seis años, y su madre pensaba procurarle un buen partido, alguno de una jóven parienta de los Molinas, de los Van Ostrom Temninck y de los Casa Real.

Algunos dias antes del en que dá principio esta historia, se habia agotado ya el dinero de los diamantes. Este mismo dia, á las tres de la tarde al ir la señora Glaes á vísperas en compañía de sus hijos, encontró al Sr. Pierquin que iba á visitarle, y la acompañó hasta San Pedro, hablándole en voz baja de su situación.

—Querida prima, le dijo ántes de entrar en la iglesia, la amistad que me une á vuestra familia me impide ocultaros el peligro en que os hallais y me obliga á rogaros que habléis de esto con vuestro marido. Vos únicamente podéis detenerle al borde del abismo en que se encuentra. Las ventas de los bienes hipotecados no bastan á satisfacer los intereses de las cantidades prestadas; así es que hoy no tenéis renta ninguna. Si hacéis una corta en los bosques de vuestra pertenencia, perdeis la única esperanza de salvacion que os queda para el día de mañana. Van Glaes debe en la actualidad treinta mil francos á la casa de Protez y Chiffreville de París. ¿Con qué los pagareis y con qué vivireis? ¿Qué será de vosotros, si Glaes continúa pidiendo reactivos, objetos de óptica, pilas de Volta y otras chucherías? Toda su fortuna, menos su casa y su mobiliario, se ha ido ya en gas y en carbon. ¿Sabéis lo que dijo ayer cuando se trató de hipotecar su casa? —¡Demonio! ¡Demonio! Esta es la única prueba de lucidez que ha dado en estos tres últimos años.

La señora Glaes, llena de dolor, estrechó el brazo de Pierquin, elevó al cielo su mirada, y dijo:

—¡No habléis de esto con nadie! A pesar de su fervor religioso, la pobre mujer, aterrada por aquellas revelaciones tan claras como terribles, no pudo hacer oracion. Permaneció en su silla, rodeada de sus hijos, abrió su devocionario y no acertó á leer en él una sola palabra. Habia caído en una contemplacion tan absorbente como la de su

quette en los calabozos destinados para los conde-

PARIS 4.—El ejército austriaco continúa avanzando sin ningún obstáculo en la ocupación de Bosnia y Herzegovina.

El comandante en jefe de las tropas recibió ayer a los funcionarios otomanos, con los que conferenció largo rato.

Toda idea de resistencia ha sido abandonada. Las preocupaciones que circulaban en las esferas austriacas disminuyen.

VIENA 4.—Las negociaciones entre el representante turco y el gobierno austriaco no adelantan nada.

Las sublevaciones parciales producidas en la Bosnia y la Herzegovina oponen dificultades a una inteligencia inmediata.

El ejército ruso continúa su movimiento de evacuación, según noticias de Rumania.

LONDRES 4.—Hay bastante exageración en las noticias de Constantinopla donde circula el rumor de un movimiento revolucionario y autonomista turco en Serajewo.

Este rumor ha sido exagerado sin duda para satisfacer a la opinión musulmana que está muy excitada.

PARIS 4.—Noticias particulares de Italia atribuyen al partido ultramontano las manifestaciones anexionistas de Trieste y el Trentino.

El gobierno se ha apresurado, añade la carta, a destituir a bastantes autoridades para satisfacer a la opinión sensata y patriótica que rechazó desde un principio tales pretensiones.

PARIS 5.—La prensa extranjera cree que si no consiguen los gubernamentales alemanes el apoyo del partido ultramontano en el Reichstag, las fracciones liberales vencerán siempre y será inminente la disolución de dicha Cámara.

La «Gaceta de Colonia» asegura que la alianza de Alemania con el Vaticano es un hecho, y las pretensiones de éste bastante exageradas, por más que no obtendrá cuanto pide.

VIENA 5.—La policía rusa ha recibido nuevas instrucciones sobre los nihilistas.

Ultimamente han sido descubiertos nuevos comités, sorprendiéndose importantes depósitos de armas, municiones y proclamas.

Existe agitación en muchos pueblos y las prisiones no cesan.

Partidas de revoltosos salen a los caminos para arrebatar a los gendarmes los presos políticos.

PARIS 5.—La circular de la Santa Sede, a propósito de las nuevas relaciones con Alemania y la alocución del Papa a los católicos poloneses, han sido aplazadas con motivo del fallecimiento del cardenal Franchi.

El estado de la salud del Papa, dice la prensa italiana, es peor cada día.

Los rumores de su ausencia temporal circulan con insistencia.

VIENA 5.—Todavía no hay nada decidido sobre una nueva entrevista de los emperadores.

La prensa rusa ataca vivamente el tratado de paz.

Los negocios han caído en un marasmo completo en todo el imperio ruso.

El descontento continúa en Epiro y Thesalia, sin que desaparezcan tampoco las partidas de bandoleros.

LONDRES 5.—El embajador de Francia en Constantinopla, ha salido ayer con dirección a París.

Se ha declarado en Rusia una crisis comercial de graves consecuencias después de la última guerra. La circulación por los caminos de Asia es imposible, y las disposiciones del tratado de Berlín no serán respetadas si no se aplican rigurosamente.

VIENA 5.—La situación continúa complicada. El Sultán no ha ratificado todavía el tratado.

Los rusos evacúan rápidamente sus posiciones. La Puerta suscribe convenciones que serán largo tiempo ignoradas de Europa.

LONDRES 5.—Por encargo de Persia se va a construir en las fábricas de Austria un importante pedido de cañones, fusiles y municiones, que deberán entregarse en todo el mes de Setiembre.

Una diputación de católicos herzegovinos ha presentado sus homenajes al prefecto austriaco.

Las autoridades siguen aconsejando que no se oponga resistencia a la ocupación.

(Agencia telegráfica española.)

LONDRES 5.—Según el «Standard» de esta mañana, el Parlamento inglés no será disuelto este año.

El «Times» de esta madrugada publica un telegrama de Berlín asegurando que el Vaticano ha pedido al gobierno alemán la anulación de la ley votada contra los jesuitas.

Corre el rumor de que si se llega a una inteligencia sobre este punto, se disolverá de nuevo el Parlamento alemán.

Dice el «Times» que el gobierno inglés está negociando la cesión de la isla de Tenador.

El «Daily News» publica un telegrama de Constantinopla diciendo que hay negociaciones pendientes para la cesión de las islas de Chio y de Rodas a la Francia.

BUCHAREST 4 (noche).—Ha estallado una revolución en Mostar, habiendo sido asesinados Katman-baja y Mufti-haja.

Los turcos, al evacuar la Bulgaria, saquean todos los puntos por donde pasan.

Se asegura que el gobierno turco ha dirigido a lo Bulgaros una circular explicándoles los motivos del convenio de 13 de Junio.

LISBOA 5.—Las elecciones provinciales se han verificado sin ocurrir el menor desorden.

La mayoría de los elegidos son adictos al Gobierno.

VIENA 5 (7 tarde).—En los últimos encuentros entre los insurrectos de la Bosnia y Herzegovina y las tropas austriacas, han resultado muchos muertos y multitud de heridos.

La contestación de los cristianos de la Bosnia y la Herzegovina a la proclama del emperador, expresa los más vivos sentimientos de felicidad y gratitud hacia el emperador, de quien esperan (dice dicho documento) la regeneración del país.

ROMA 3.—El cardenal Lucca vacila en aceptar la secretaría de Estado, pues no aprueba por completo la marcha política seguida por monseñor Franchi.

BERLIN 5.—A consecuencia de varias entrevistas del nuncio de Su Santidad en Alemania, monseñor Masella con el príncipe de Bismarck, el Vaticano prepara instrucciones para el clero de Prusia.

ROMA 5.—Las negociaciones entre el Vaticano e Inglaterra han quedado en suspenso.

PARIS 5.—Bolsa. —3 por 100 francés, 76,75

5 por 100 id., 111,40.

Exterior español, 13 3/4.

Amortizable 31 0/0.

Consolidados, 94 15/16.

Bolsin.—Interior, 12 5/16.

Exterior español, 13 3/4.

Amortizable, 30 43/16.

Fabra.

NOTICIAS.

Hoy aparecerán en la Gaceta las siguientes disposiciones oficiales:

Presidencia.—Decretos decidiendo a favor de la Administración las competencias suscitadas entre la sala de lo criminal de la audiencia de Granada y el gobernador de la provincia de Málaga, y entre la sala de lo civil del Tribunal Supremo y el gobernador civil de la provincia de Cádiz.

Guerra.—Orden dando de baja en el ejército al teniente de infantería D. Gustavo Sanchez Delgado.

Gobernación.—Orden declarando improcedente un recurso interpuesto por D. Juan y D. Sebastian Poch contra una providencia del gobernador de Gerona.

Otra resolviendo el interpuesto por D. José Pi-farré, en alzada de un acuerdo de la diputación provincial de Lerida.

Fomento.—Orden nombrando el tribunal que ha de juzgar los ejercicios de oposición a las cátedras de práctica de operaciones farmacéuticas, vacantes en Granada y Santiago.

En el Bolsin quedó anoche el consolidado interior a 13'40 al contado y fin de mes.

Ayer se cometió en Madrid una de esas estafas que se conocen por timo, la cual vamos a referir para que sirva de escarmiento a los incautos:

A las siete de la mañana el cura párroco de Valdeiglesias, que acaba de llegar a Madrid, se encontró a un desconocido en la Carrera de San Jerónimo, con el cual entabló conversación a consecuencia de habérsele caído la petaca a éste. Siguieron paseando hasta la plaza de las Cortes, donde se les acercó un tercero hablando en francés, el cual dijo era diplomático, encargado por el Gobierno de la República para levantar planos de las inmediaciones de Madrid, y que necesitaba dos personas de confianza que le acompañasen para hacer esos trabajos. Siguieron su conversación hasta el ex convento de los Jeronimos, donde el supuesto francés dijo iba a empezar el levantamiento de los planos, pero que antes deseaba ocultar los fondos que llevaba. Sacó unos paquetes que imitaban a los de monedas de a 400 reales y los ocultó en la tierra.

Continuaron su paseo y ya a alguna distancia de este sitio, manifestó al sacerdote si quería volver por los paquetes, a lo cual accedió, dejándoles antes en garantía de que había de volver con ellos, todo el dinero que llevaba.

El señor cura marchó por los paquetes, los desenterró, y muy pronto vio que no eran de dinero, sino dos velas de esperma. Corrió presuroso a buscar a sus improvisados amigos y vio con sorpresa que habían desaparecido llevándosele cuanto dinero había traído para sus gastos y negocios en Madrid.

Ayer salieron para el Escorial los señores condes del Pilar y el de Gomar.

El rey ha dispuesto suspender su proyectada expedición a Riofrio.

Anoche se promovió una acalorada cuestión entre un cochero y otro hombre en la calle del Olivar a consecuencia de haber ocupado éste durante algunas horas el carruaje, negándose después a pagarlo.

Segun telegrama de Perpiñan, el jefe de la partida disuelta el mes anterior en la frontera francesa, llamado Viralta, ha sido sentenciado por los tribunales de aquella nación a seis meses de prisión y a ser expulsado después del territorio de la República.

Análoga sentencia parece que recaerá en la causa que se sigue en dicho punto a 32 españoles acusados por delito de robo y conato de rebelión en diferentes puntos de la frontera.

Ayer no celebró sesión el Ayuntamiento por no haber asistido bastante número de concejales.

Mañana 7, sea cual fuere el número de los que asistan, tendrá lugar a la una y media de la tarde.

Segun dice un periódico de provincias la exposición de Jaen ha sido aplazada para mañana.

Anteayer tarde, en el sitio llamado el Obelisco en el paseo de la Castellana y detrás del palacio de Osman, se suicidó disparándose un tiro de revólver en la boca, un anciano de unos 60 años de edad y de oficio sastre.

Se dice que ha dejado escrita una carta en la que manifestaba al juzgado que estaba causado de la vida y que no se culpase a nadie de su muerte.

En la fábrica de fósforos de Diego, término municipal de Alfara del Patriarca, ha ocurrido una gran desgracia. Parece que estaban algunos operarios ocupados en colocar los armazones de hierro de una techumbre, cuando ésta se fue abajo con gran estrepito envolviendo a seis o siete trabajadores que resultaron lesionados, algunos de gravedad.

El presidente del Centro Espiritista Español, señor vizconde de Torres Solanot, ha publicado en «El Pueblo Español» un artículo retando a discutir a los impugnadores del espiritismo, y ofreciéndoles las columnas de «El Criterio Espiritista», consagrado a la propaganda de aquella doctrina.

Del 8 al 14 de Setiembre se verificarán las elecciones de diputados provinciales para ocupar las vacantes de las diputaciones.

Dice «El Fenix» de Málaga acerca del desastre ocurrido en aquellas aguas y del que ya hemos dado algunas noticias con referencia a partes telegráficas:

«El vapor español «Gijón», que a la una de la noche salió con dirección a Almería, chocó con el laúd «Emilio» que, con rumbo a Adra, había llevado ancla dos horas antes, conduciendo 15 pasajeros y un cargamento compuesto en su mayor parte de barras de plomo y tablones. Entre los pasajeros iban varios negociantes, muy conocidos en los mercados de esta ciudad, donde con suma frecuencia llevaban

a cabo compras importantes. El choque fué tan violento, que el laúd «Emilio» se fue a pique acto continuo, costando gran trabajo salvar a los tripulantes y a siete pasajeros. Tan pronto como el capitán del vapor «Gijón» se apercebíó de la catástrofe, dispuso fueran arrojados al agua los botes de salvamento, consiguiéndose salvar a una niña de seis meses, que sobre un pequeño colchón se sumergia. La madre de la infeliz criatura se había ahogado minutos antes; y como quiera que no se conocen otros parientes, esta fue entregada al consignatario del vapor «Gijón», D. Pedro Fernandez, quien la ha confiado a una nodriza.»

El director general de Estado Mayor del ejército, regresará a Madrid dentro de breves dias.

El comandante de marina de Algeciras ha dirigido hoy el siguiente telegrama al ministro de Marina:

«El vapor inglés «Cingalis» procedente de Gibraltar con cargamento de cebada, su capitán Daux y 24 tripulantes, embarrancó en la madrugada de hoy en los arrecifes de Punta Carnero: No han ocurrido desgracias personales afortunadamente.»

El miércoles próximo se verá la denuncia de «La Iberia».

Deseamos buena suerte al apreciable colega.

A mediados de este mes parece que quedará realzado el último empréstito con destino a Ultramar, votado por las Cortes.

Los últimos telegramas recibidos de París, califican de muy grave el estado de la reina doña Cristina.

Ha llegado a Logroño el ministro de Gracia y Justicia.

Anteayer fueron robados de una habitación de la casa núm. 33 de la calle de Fomento varios efectos, ropas y alhajas, en el momento, según se dijo, de estar los dueños ausentes.

Los autores no fueron habidos.

Hoy saldrá de esta corte, con dirección a París, el distinguido artista Sr. Pradilla, autor del cuadro titulado «Doña Juana la Loca», que ha obtenido en aquella Exposición una medalla de honor.

Dícese que en la plaza de Cartagena, el espada (Carracha) ha sufrido una grave cogida.

Dos penados del presidio de Alcalá, muy aficionados a la criminal industria conocida por «enterreros», parece ser que falsificando la firma del director de Establecimientos penales, Sr. Vitalba, han dirigido cartas a varios administradores de correos de provincias, haciéndoles comprender que debían el continuar en sus destinos a la influencia de un D. Joaquín Delgado, con el que era justo se mostrara agradecidos con algunas cantidades.

Telegramas oficiales recibidos ayer tarde, participan al Gobierno que, repetidas las informaciones, resultan totalmente infundados los rumores de haberse presentado casos de cólera en Génova, Cagliari y Malta.

Se encuentra en esta corte el famoso alcalde de Villanueva de los Castillejos (Huelva), D. Bartolomé Vázquez Jaldón, a quien parece se le sigue causa en el tribunal correspondiente, por injurias y calumnias a la dirección de Impuestos, sin que por esta grave circunstancia haya dejado de ser presidente de aquel municipio ni un solo día.

Veremos el resultado de este curioso incidente.

El Sr. D. Augusto Ulloa, a últimos del corriente, visitará en San Juan de Luz al señor duque de la Torre.

El Sr. Guerola llegará hoy a Madrid y tomará posesión del cargo que se le ha conferido en el ministerio de la Gobernación.

La esposa del reo Ursúa marchó ayer al Escorial a impetrar el perdón de su marido.

Ha sido nombrado comandante del aviso de guerra «Fernando el Católico» el teniente de navío de primera clase, D. Antonio Autran.

Se ha concedido la cruz blanca de segunda clase del Mérito naval, al ingeniero jefe de primera clase de la armada, D. Manuel Ginart, por servicios prestados en la campaña de Cuba.

Anteayer en la calle del Mediodía Grande se encontró herido de cuatro puñaladas en el pecho, un hombre que, según se decía, ignoraba quién se las hubiese inferido.

A las nueve y media hubo anteayer un incendio de poca importancia en la calle de Alcalá, números 16 y 18.

El director general de Ingenieros, Sr. Reina, saldrá pasado mañana para Santoña.

Hé aquí un delito que no sería castigado nunca con bastante rigor.

Parece que vivía en Guadalajara una mujer que sostenía relaciones ilícitas con un sujeto de aquella capital.

Por causas que no conocemos, se trasladó ella a Madrid hace algún tiempo, dejando en poder de su amante una niña de nueve años.

Ayer, el citado individuo sacó billete en el ferrocarril para la niña, y la embarcó completamente sola, llegando a Madrid anoche a las once sin que nadie se cuidase de ella más que una mujer que la preguntó dónde iba, y al contestarle la niña que a buscar a su madre, la volvió la espalda y se alejó diciéndola: no la busques porque se ha muerto.

La niña, sin embargo, llegó a Madrid y recorrió algunas calles durante toda la noche hasta esta mañana a las ocho, que, sospechando un caballero lo ocurrido, la entregó a una pareja de orden público, y ésta al juzgado de guardia.

Ayer mañana a la hora de la salida del tren del Norte, una señora francesa ha perdido en el andén, al subir al wagon, la cantidad de 3.000 rs., la cual

ha sido encontrada por el auxiliar de telégrafos señor Rodriguez, quien los ha entregado al inspector de vigilancia de dicha estación, siendo devueltos a su dueña antes de partir el tren.

La «Sociedad protectora de los animales y las plantas» aprobó sus estatutos y reglamentos en 14 de Julio próximo pasado. De modo que todas las reuniones que desde entonces celebra dicha sociedad, son de la junta directiva ó de las comisiones respectivas.

Durante el último eclipse de sol se ha descubierto por un astrónomo de los Estados-Unidos un nuevo planeta, cuyo brillo es igual al de una estrella de cuarta magnitud y que se encuentra próximo al sol. El descubrimiento ha sido comunicado a todos los observatorios de Europa.

Ha visitado nuestra redacción el primer número de «La Voz de Jijona», a quien deseamos prosperidades.

En la tarde del martes descargó sobre Orense una fuerte tronada acompañada de un viento huracanado, que causó notables desperfectos en los cristales de edificios y casas particulares, destruyendo por completo un kiosco que el dueño del café Suizo había levantado en la alameda. Temense daños de consideración en los viñedos y sembrados comprendidos en aquella zona.

Dice «La Lealtad», diario de Granada, que el ingeniero inspector de los trabajos de extinguir la floxera en Málaga, ha comunicado al gobernador civil que la plaga ha roto los límites de la hacienda denominada La Indiana, invadiendo la que linda al Sur y la que linda al Norte.

En Orense ha desaparecido de la casa paterna una joya, hija de una de las familias más distinguidas de la población.

El viernes fué detenido en la estación del ferrocarril de Barcelona un niño de 11 años, que se había escapado de su casa, robando a sus padres un reloj y una leontina de oro, cuatro duros en plata y créditos por valor de 400 duros.

El sábado a las diez y media de la mañana, entraron cuatro ladrones en una carpintería de la Riera de San Juan en Barcelona, ataron al dueño, de 86 años de edad, y saquearon la casa, marchándose tranquilamente.

Unos de los días de la semana anterior fueron robados los fondos que se guardaban en los cepillos de Santa María del Mar.

No es la primera vez que ocurre el hecho en la citada iglesia, y siempre a puerta cerrada.

Hemos recibido el primer número de «El Correo Gallego», que ha principiado a publicarse en el Ferrol.

Saludamos al nuevo colega.

NOTICIAS BIBLIOGRAFICAS.

Hemos recibido un extenso folleto de 104 páginas en 4°, escrito por el Sr. D. Santiago Lopez, titulado «Los sucesos de Cuenca», en el cual relata todo lo ocurrido cuando en Julio de 1874 las huoselas carlistas se apoderaron de aquella población.

A dicho folleto se acompaña un curioso cuadro de los asesinatos cometidos por los carlistas en Cuenca.

NOTICIAS TEATRALES.

El Sr. Parish, inteligente empresario del circo de Price, ha tenido el buen acierto de recontratar por cierto número de funciones al domador monsieur Edmonds, que sigue atrayendo gran concurrencia con la presentación de los elefantes amaestrados.

También obtiene muchos aplausos Mr. Walton, que exhibe sus monos y perros sabios; estos últimos, sobre todo, son dignos del éxito que alcanzan todas las noches.

El nuevo trabajo titulado «Los innovadores» merece verse, y en suma, la compañía, una de las más completas y varias que aquí hemos visto, consigue hacerse aplaudir con justicia y proporción agradable pasatiempo a la numerosa concurrencia que asiste diariamente al popular circo ecuestre.

El teatro Español, según nuestras noticias, abrirá sus puertas en la próxima temporada con un considerable abono, iniciado ya por las principales familias de nuestra aristocracia.

UNAS COSAS Y OTRAS.

El «Correo Gallego», periódico político que acaba de ver la luz en el Ferrol, empieza por declarar que no pertenece a ningún partido político.

Es, como si dijéramos, una tostada de manteca, sin tostada.

¡Admira y enternese esta manera que tienen algunos de sufrir por la causa!

Pero es el caso que el flamante periódico llega al estado de la prensa armado de un corresponsal titulado Orestes, y que escribe cartas políticas desde Bábía.

Oúpase en la investigación de las causas que a su juicio trabajan el partido democrático, y refiriéndose a EL SOLERO, dice que ha luchado en vano por el triunfo de su opinión particular, y que al fin de la jornada perdió su nombre teniendo que inscribir en su bandera el de LA UNION.

Este Orestes no debe estar buena de la cabeza.

A renglón seguido declara que la unión y la concordia presiden desde hace tiempo los actos del Gabinete.

Nada, lo dicho: acuestese Vd. y avisaremos a Pí-lades para que le dé unas friegas.

El Píldes de este Orestes viene a ser la situación. Con lo cual se demuestra que el periódico político no es político, pero que se arrima al sol que más calienta.

¡Pobrecillo, tan joven y ya tan aprovechado!

En breve quedará acuartelado en el convento del Olivar de Zaragoza un batallón de religiosos; no se

sabe si descalzos, pero si con sus correspondientes indulgencias en el bolsillo y sus cogotes afeitaditos y lurgentes como quesos de bola.

Estarán mandados por un bizarro eclesiástico, general de la orden, que debe llegar de Roma uno de estos dias.

Felicito al «Siglo Futuro», á Telaraña, al obispo de La Seo y al ministro de Gracia y Justicia.

Miguel, arzobispo de Santiago, acaba de declarar á la faz del mundo católico y sensible que no le ha hecho gracia maldita el libro de nuestro querido amigo D. Indalecio Armesto, titulado «Discusiones sobre la metafísica».

«El Porvenir», periódico ministerial del arzobispo (una especie de «Política» metropolitana), publica el decreto por el cual Nos (es decir, él) el doctor D. Miguel Payá y Rico por la gracia de Dios y de la santa Sede Apostólica, etc., «ha visto el libro, y persuadido de que no puede correr libremente en manos de sus muy amados hijos en el Señor, lo condena en el modo y forma con que la Iglesia condena los libros de perversa doctrina, prohibiendo la expedición, retención y lectura, é imponiendo á los contraventores las correspondientes censuras canónicas.»

¡Maldita sea la ciencia! como diría «El Pensamiento Español» de grata memoria, y como dice ahora Miguel que ha sometido el libro al examen de tres muy idóneos censores, dotados de la ciencia,

justificación, caridad [y prudencia necesarias para entender de metafísica lo mismo que entiendo yo de poner banderillas al cuarteo.

Después de todo, si el libro se condena ó no, ¿qué más da?

Peor fuera que obras de esta índole mereciesen el aprecio de la censura.

Y el autor que piensa así, dirá, cómo si lo viera: *más pesadumbre tuviera si le gustaran á ti.*

Las aguadoras del Prado han estado á punto de declararse en huelga por no poder soportar los diez y nueve duros anuales que el Ayuntamiento y la Hacienda les exigen de consumo.

Bien conozco que todo esto y mucho más necesita la municipalidad para gastar en percalina cuando llega la ocasión; pero ¡Dios inmortal! ¿qué falta le hacen á Orovio esos diez duros por botijo, con que pretende aumentar el Erario público?

A no ser que tenga que mandarse hacer otro baño en el ministerio...

La ley de proteccion á los niños na empezado á observarse con escrupulosidad paternal, por nuestros primeros gobernadores.

Además de proteger á los niños, se protege á los neos.

En cambio, ¡nadie se acuerda de proteger á los constitucionales y centralistas.

¡Y se van á malograr!

Allá va una de las profundas sentencias de «La Epoca»:

«En Francia los conservadores vienen jugando con fuego, y no extrañamos que se abrasen.» ¡Qué disgusto para Mr. Broglie cuando lea las anteriores líneas!

Por primera vez en su vida «La Epoca» ha dicho algo.

Los conservadores, lo mismo en Francia que en España, juegan con fuego; sólo que aquellos se quemau y sueltan la sarten, y estos se abrasen y dicen que les da mucho gusto.

Así hacia «La Epoca» en tiempo de la revolucion. Y salia ganando.

Los instrumentos músicos españoles obtuvieron en la Exposición de Paris una porcion de medallas de plata, bronce, hierro y demás materias ordinarias.

La medalla de oro la hubiese obtenido «La Política» si llega á presentar el bombo y los platillos con que obsequia á D. Antonio; pero no ha querido por no excitar los celos de «La Integridad de la Patria.»

Ha llegado á Logroño el ministro de Gracia y Justicia

No extrañen los lectores que no se le haya recibido con música.

Enemigo de las lisonjas, ha dejado aquí la personalidad de ministro y lleva únicamente la de jurista-consulto que es en él la mémos sobresaliente.

La única frase de admiracion que ha producido á su llegada fué la de un riojano ingeniero que exclamó al verle:—«¡Parece mentira que sea ministro un hombre tan flaco!»

ESPECTACULOS PARA HOY.

JARDIN DEL BUEN RETIRO.—9.—Concierto bajo la direccion del maestro Sr. Vazquez.

ALHAMBRA (Compañia italiana).—9.—Heicana.

LA CHILENA (Paseo de la Castellana).—Gran baile de coque á una de la madrugada.

CIRCO DE PRICE.—9.—Funcion por la compañía acrobática, gimnástica y comica que dirige el Sr. William Parish.—El célebre domador Sr. Edmonds tomará parte presentando sus tres famosos elefantes amestrados.

PLAZA DE ORIENTE.—De 9 á 12 de la noche: concierto en los jardines por la banda de Artilleria. Entrada con derecho á los regalos de platería, joyería y relojería, 2 rs.

MADRID.—Imp. de Enrique Viena, Cta. de Sto. Domingo 20

SECCION DE ANUNCIOS.

ELIXIRES

BALSÁMICOS DE VAZQUEZ.

Estos elixires son reconstituyentes y depurativos de los humores, segun opinion de varios facultativos de los más acreditados de Madrid, que hace tiempo vienen empleándolos, obteniendo con ellos grandes resultados. Se han usado con muy buen éxito en las calenturas intermitentes con infartos del bazo y del hígado, contra los catarros crónicos y del estómago llamados gastralgias; contra los reumatismos articulares y musculares; contra las diarreas crónicas de los niños de temperamento linfático, contra los flujos de sangre en las calenturas nerviosas ó tifoides con estado adámico, provoca casi instantáneamente una reaccion y una bienhechora transpiracion contra las disenterias rebeldes.

Pomada Vazquez.—Da grandes resultados contra las almorranas. Su aplicacion es sencilla y nada incómoda.

Unguento Vazquez.—Muy útil y de seguro éxito contra las úlceras, aunque sean inveteradas.

La instruccion para su uso se dá junto con los frascos ó tarritos de unguento ó pomada.

Precio de los Elixires 10 rs. frasco chico y 20 grande. De pomada para las almorranas 15 rs. frasco, y 10 rs. bote de unguento maravilloso.

Depositos: farmacia de Borrell y Miquel, sucesor del doctor Simon, Caballero de Gracia, 3; Lomana, Descalzas, Gracera, Jarabe y Gomez.

PIÑONES Ó CONFITES VERMÍFUGOS

Preparacion especial, destinada á expulsar completamente las lombrices, sin molestias y con gran facilidad.

FARMACIA DE BORRELL Y MIQUEL

SUCESOR DE SIMON

3, CABALLERO DE GRACIA, 3 MADRID

JARABE DE RABANO YODADO

preparado por

BORRELL Y MIQUEL

(Casa fundada en 1836.)

Esta preparacion, ya muy acreditada para el tratamiento de las afecciones escrofulosas y todas las procedentes de la debilidad de la sangre, produce excelentes resultados y sustituye al aceite de bacalao en la estacion calorosa, pues tiene la ventaja de entonar y nutrir sin cansar los órganos digestivos.

A cada frasco acompaña una instruccion detallada acerca del modo de usarlo.

Para asegurarse de la legitimidad de esta preparacion, exijase que los frascos lleven en la faja que sujeta la cápsula, y en los prospectos la firma de

Borrell y Miquel

LABORATORIO Y OFICINA DE FARMACIA
3, CABALLERO DE GRACIA, 3. MADRID.

INTERESANTE.

CONSIDERABLES REBAJAS DE PRECIOS

en los reputados géneros de los acreditados establecimientos LAS SIETE NACIONES, Jacometrezo 37 y 39, y REVIRIEGO Y GONZALEZ, plaza del Angel 13 y 14,

POR ARREGLO DEL LOCAL.

Estas renombradas casas, que por sus inmensos surtidos y ventajosos precios han conseguido llamar la atencion del público, hoy hacen presente á su numerosa clientela que con motivo de mejorar el decorado del local, se han hecho grandes rebajas en todos sus géneros, mereciendo particular atencion la laneria de alta novedad, la sederia de Lyon y Paris en negro y color, las cretonas francesas de novedad, piqués, buelas, granadinas, trages media confeccion, pardsús para viaje y el tan variado como caprichoso surtido en corbatas de señora y caballero á precios desconocidos hasta el dia.

Esta ocasion proporciona tales ventajas que ha de admirar al que visite

LAS SIETE NACIONES, Jacometrezo 37 y 39, y REVIRIEGO Y GONZALEZ, plaza del Angel 13 y 14.

ESTUDIOS SOBRE LA HISTORIA DE LA HUMANIDAD

POR

F. LAURENT.

Se acaba de publicar el tomo X, que contiene

LAS NACIONALIDADES.

Su precio 24 rs. en Madrid, 30 en provincias. Se vende en las principales librerías de España. Pedidos á Anlló y Rodriguez, Olivo, 6 y 8 librería. Madrid.

EL MEJOR Y MÁS ACREDITADO

DE LOS

TONICOS RECONSTITUYENTES

ACEITE DE HÍGADO DE BACALAO DE TERRANOVA

Comprede en grandes partidas y de legitima procedencia,

BLANCO Y DE COLOR

Procedimientos exclusivos de esta casa para unir á este poderoso agente terapéutico el

HIERRO

dadado por resultado la obtencion de un

ACEITE DE HÍGADO DE BACALAO FERRUGINOSO

de admirables propiedades para combatir todas las manifestaciones de la debilidad orgánica ó pobreza de la sangre.

FRASCOS DE TODOS TAMAÑOS Y PRECIOS

FARMACIA DE BORRELL Y MIQUEL

3 CABALLERO DE GRACIA 3

MADRID

LIJONADA PURGANTE (CITRATO DE MAGNESIA)

Le agradable de esta bebida, sus buenos efectos como laxante eficaz, sin causar la menor irritacion en el tubo digestivo, la hacen preferible á todas las demás, como lo atestiguan el inmenso consumo que de ella se hace desde que el doctor Simon la dió á conocer en España.

El precio de cada botella es de 8 rs., y lo mismo el de cada frasco de polvos para prepararla en viaje ó remitirla á provincias.

FARMACIA DE BORRELL Y MIQUEL

SUCESOR DE SIMON

3, CABALLERO DE GRACIA, 3 MADRID

MAPA DE LOS CAMINOS DE HIERRO

DE

ESPAÑA Y PORTUGAL

arreglado á la situacion de las líneas en 1878.

PUBLICADO POR LA «GACETA DE LOS CAMINOS DE HIERRO».

Dimensiones 1^m20X0^m90.—Papel gran-mundo.

Véndese en la redaccion y administracion del citado periódico, calle de la Magdalena, 6, principal, á 5 pesetas.

Para los suscritores al periódico y para los de EL SOLERO, á 4 pesetas.

Rebaja de 40 por 100 para el que tome cinco ejemplares, y de 20 por 100 de diez ejemplares en adelante.

Hay ejemplares en papel vegetal, que pueden doblarse y remitirse por el correo con los sellos de una carta sencilla.

VERDADERA MANTECA

DE

CACAO DE CARACAS

Sebo de Flandes purificado.

Para escoriaciones y resfriados.—Farmacia de Borrell y Miquel

3 CABALLERO DE GRACIA 3 MADRID.

EMBALSAMAMIENTOS

PARA

MADRID Y PROVINCIAS.

Por el método perfeccionado y acreditado durante muchos años.

Precios convencionales.

En la Farmacia de Borrell y Miquel, sucesor del Doctor Simon.

3 CABALLERO DE GRACIA 3



LAS ÚTILÍMAS MÁQUINAS

para **COSER Á DOBLE PUNTO.**

de **LA COMP. FABRIL «SINGER»** de Nueva York y Londres

por la sencillez de su mecanismo, facilidad para su manejo, perfeccion y fuerza en su trabajo **NO TIENEN RIVAL.**

Las condiciones que esta respetable casa, la primera en el mundo en su clase, facilita para la adquisicion de sus tan célebres máquinas y la superioridad á que ha llegado tan útil artefacto, es ya completamente

IMPOSIBLE COSER A MANO

VENTA Á PLAZOS.

Desde 10 reales semanales sin aumento alguno en precios, ó 10 por 100 descuento al contado.

ENSEÑANZA GRATIS Á DOMICILIO

Se facilitan y remiten, gratis, Catálogos ilustrados con lista de precios y las condiciones de

VENTA Á PLAZOS.

en su depósito central

35 Carretas 35

MADRID

y en más de 2.000 establecimientos que tiene instalados en Europa y América para la venta de tan superiores máquinas.